


















































  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  



  

 

125   98) ـ دكتري 2424علوم دامي كد ( و پاسخنامه سؤالات   دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

   علوم داميسؤالات   
 

 

  بيوشيمي تكميلي ـ فيزيولوژي تكميلي ـ تغذيه تكميلي) ژنتيك و اصلاح دام ـ هاي آزمايشات  ـمجموعه دروس تخصصي (بيوشيمي ـ آمار و طرح
 1 ها نقش دارد؟گيري ساختمان نوع دوم پروتئينكدام مورد در شكلـ  

  يديسولفپيوندهاي دي)2   نيروهاي هيدروفوبيك)1
  پيوندهاي هيدروژني بين صفحات پپتيدي)4 هاي جانبيپيوندهاي هيدروژني بين گروه)3
 2 كربنه دخالت دارد؟هاي تكقال گروهكدام كوآنزيم در فعال نمودن و انتـ  

  روفسفاتيتيامين پ )4  تتراهيدروفولات)3 ليپوآميد)2 بيوتين)1
 3 هاي احياوالانمسير اصلي تأمين اكيـ(NADPH H )» براي بيوسنتز چربي در نشخواركنندگان كدام است؟  

  ايزوسيترات دهيدروژناز) 4  فسفاتپنتوز)3 اگزالواستات)2 ماليك)1
 4با توجه به ـpk1 شود؟تري محسوب مياسيدهاي آلي، كدام مورد اسيد قوي    

3/سيتريك)2  15/2فسفريك )1   37/6كربنيك ) 4  21/4سوكسينيك )3 8
 5كدام مورد درباره مسير كتوژنز  ـ(Ketogenesis pathway)  ؟نيستدرست    

  شود.آزاد مي CO2) در تبديل استواستيت به استون، يك مولكول1
2 (HB  تبديل استواستيت به استون دخيل است.دهيدروژناز در  
  دخالت دارد. HB) استواستيت دكربوكسيلاز در تبديل استواستيت به3
 شود.تحت آنزيم انولاز به استو استيل ـ كوآ تبديل مي دو مول استيل ـ كوآ )4
 6شود، اين تركيب به كدام گروه تعلق دارد؟يكازئين تركيبي است كه در شير گاو و گوسفند به وفور يافت م ـ    

  هاكروموپروتئين) 4  هاگلايكوپروتئين)3 هافسفوپروتئين)2  هاليپوپروتئين)1
 7 نياز است؟ كوآ به مالونيل كوآ، كدام تركيب موردبراي تبديل استيلـ  

1(H O2 2 (Biotin 3 (NADPH 4 (Folic Acid 

 8 كدام تركيب داراي بالاترينـbPKباشد؟مي 
1(KNO3 2( KCl    3(NaNO3 4 (NaOH 

 9 شود؟كدام اسيد آمينه، غيرقطبي محسوب ميـ  
  ترئونين) 4  تيروزين ) 3  سرين) 2  والين) 1
 10 ماده ويژه براي فعاليت فسفوريلاسيون اكسيداتيو كدام است؟شپيـ  

1(NADP 2(NAD 3 (ADP 4 (ATP 

 11در زنجيره تنفسي، ترتيب قرارگيري كدام مورد درست است؟ ـ   
1 (cyt a قبل از c cyt 2 (b cyt  قبل ازcyt c 3 (cyt a3 4  كينونقبل از يوبي (FAD  قبل ازNAD 

 12 كدام آنزيم براي ساخت گليكوژن از فروكتوز لازم است؟ـ  
  بيس فسفاتاز 6 و1 فروكتوز) 4  ريلازگليكوژن فسفو)3 فسفاتازـ6گلوكز)2  فسفوفروكتوكيناز)1
 13 شود؟كمبود كدام آنزيم منجر به ايجاد بيماري فاويسم ميـ  

  بيس فسفات 6و  1فروكتوز ) 2  ـ فسفاتاز 6گلوكز ) 1
  ـ فسفوگلوكونات دهيدروژناز 6) 4  ـ فسفات دهيدروژناز 6) گلوكز 3
 14 هاي طرح چرخشي كدام مورد از مزيتـ(change over) باشد؟مي  

  استفاده از تعداد واحدهاي آزمايشي كم ـ تصحيح براي اثر زمان ـ كاهش درجه آزادي خطا)1
  استفاده از تعداد واحدهاي آزمايشي كم ـ تصحيح براي اثر حيوان ـ افزايش درجه آزادي خطا) 2
  ادي خطااستفاده از تعداد واحدهاي آزمايشي زياد ـ تصحيح براي اثر زمان ـ كاهش درجه آز) 3
  استفاده از تعداد واحدهاي آزمايشي زياد ـ تصحيح براي اثر حيوان ـ افزايش درجه آزادي خطا)4
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 15 گيري شده اسـت. بـا توجـه بـه     مشاهده اندازه 3تكرار مورد ارزيابي قرار گرفت و از هر واحد آزمايشي  4تيمار با  6در يك طرح كاملاً تصادفي ـ
  برداري در آزمايش چقدر است؟ ات خطاي نمونهاطلاعات زير، ميانگين مربع

(SS ، SS ، F )     28 1 1 
 

1 (2  2 (3  3 (4  4 (6  

 16 طرح مناسب براي يك آزمايش، دو عامل عمده كه دخالت دارند، كدام موارد هستند؟ در انتخابـ  
  ماده آزمايشي و تعداد تيمارهاي آزمايشي) 2  تعداد تيمار و تعداد تكرار) 1
  ) تعداد تكرار و تعداد صفات مورد مطالعه4  تيمارهاي آزمايشي و صفات مورد مطالعه) 3

 17 درجه از بين رفت، در اين حالت  3هاي كامل تصادفي با پنج تيمار و چهار تكرار، دو مشاهده مربوط به بلوك در يك آزمايش در قالب طرح بلوكـ
  پ چقدر است؟ترتيب از راست به چآزادي تيمار، بلوك و خطا به

  1ـ3ـ4) 4  12ـ2ـ4) 3  12ـ3ـ4) 2  8ـ2ـ4) 1

 18 در آزمايشي دو فاكتور ـA و B  تكرار ارزيابي شدند. اگر مجموع مربعات فاكتورهاي  3سطح در  3 و 4ترتيب با بهA و B 86/71ترتيب برابر با به 
  باشد، واريانس اثر متقابل دو فاكتور كدام است؟ 97/88 و مجموع مربعات تيمار برابر با 72/13و

1 (/ 565  2 (39/3  3 (86/6  4 (95/23  

 19 داراي چهار فاكتور  42در يك آزمايش فاكتوريلـA ،B،C وD متوسط اثر متقابل ،AC كدام است؟  

1 ((a )(b )(c )(d )   1 1 1 1
2 

3 ((a )(b )(c )(d )   1 1 1 1
8  

2 ((a )(b )(c )(d )   1 1 1 1
4  

4 ((a )(b )(c )(d )   1 1 1 1
16  

 20 ار با استفاده از روش يماگر مقايسه بين ميانگين دو تـt  انجام شود وs2  وr ترتيب برابر مقدار واريانس خطا و تعداد تكرار باشند، كـدام مـورد   به
  است؟ (Limit of error)بر با حد خطا برا

1 (s t
r
 22 2 (s t

r
 22  3 (st

r


2  4 (st
r


2  

 21 باشـد،  6و  5، 3 ترتيب برابربه هر گروه به و تعداد تكرارهاي مربوط 8 و 5، 3ترتيب معادل ها بهزمايشي، واريانس داخل گروهاگر در يك طرح آـ 
  مقدار واريانس خطا چقدر است؟

1 (2  2 (4  3 (6  4 (7  

 22 ترتيب از راست به چپ برابـر  برداري بهموع مربعات خطاي نمونهدر يك طرح كاملاً تصادفي با چند مشاهده در واحد آزمايش، درجه آزادي و مجـ
  باشند؟كدام مورد مي

1 (ijk ij.(y y ) , tr(s )  2 1 

3 (ij. i..s (y y ) , ts(r )  2 1  
2 (ijk ij.(y y ) , ts(r )  2 1  
4 (ij. i..s (y y ) , tr(s )  2 1  

 23 در يك آزمايش، چهار نژاد گاو شيري (ـA ،B ،C و Dچهار تكـرار طراحـي    شوند. اگر آزمايش در) از نظر ميزان شيردهي با يكديگر مقايسه مي
و دو  Bو  Aاوها از نظر تمام شرايط به غير از نژاد با هم متفاوت نباشند با اين فرض كه در طول اجراي آزمايش، يك گاو از هر يك از نژادهاي شده باشد و گ

  چقدر است؟ Cو  Aتلف شده و از آزمايش حذف شوند، خطاي استاندارد براي مقايسه ميانگين شيردهي نژادهاي  Cگاو از نژاد 
1 (/ 69  
2 (/ 73  
3 (/ 82  
4 (/9   

df SSRHoÃÃ™U ”L¹¶
jHsº 75 /17
Î i
®¨ 81/ 67

 

 تيمار        كل        تيمار
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 ـدكتري 2424سؤالات  و پاسخنامه علوم دامي كد (132  (98  دكتري كيمدرسان شريف رتبه 

  علوم دامي  پاسخنامه  
 

 

  بيوشيمي تكميلي ـ فيزيولوژي تكميلي ـ تغذيه تكميلي) ژنتيك و اصلاح دام ـ هاي آزمايشات  ـمجموعه دروس تخصصي (بيوشيمي ـ آمار و طرح

د كه شامل ساختارهاي اول، دوم، نشوها به چهار سطح ساختاري تقسيم ميتئينباشند. ساختمان پروبعدي ميها داراي ساختمان سهپروتئين  »4«ـ گزينه 1
دار دار (صفحات چينپپتيدي در فضا، دو شكل منظم مارپيچي (مارپيچ آلفا) و صفحات چينباشد. ساختار دوم در اثر حركت اسكلت پليسوم و چهارم مي

  كننده ساختمان دوم آن است.پپتيدي، تعيينطعه پليآيد. نوع اسيدهاي آمينه موجود در يك قوجود ميبتا) به
پيوندهاي پپتيدي از دو رشته مجاور  NHو COكه بين صفحات پپتيدي و بين عوامل ها، پيوندهاي هيدروژنيگيري ساختمان نوع دوم پروتئيندر شكل

  باشند.اند، دخيل ميور يكديگر قرار گرفتهيا دو قطعه از دو رشته كه مجا

  
ها ها اغلب مشتقي از ويتاميننامند. كوآنزيمشود و بخش پروتئيني آنزيم را آپوآنزيم ميها، كوآنزيم گفته ميبه بخش غير پروتئيني آنزيم  »3«ـ گزينه 2

  كنند:بندي ميها را براساس زير طبقههستند. كوآنزيم
  و...  ATPو Qشوند: كوآنزيمهايي كه در بدن ساخته مي) كوآنزيم1
NADهستند:  Bهايي كه مشتق از ويتامين) كوآنزيم2 THFA FMN FAD TPP, , ,   و...  ,
Mgفلزات هستند:هايي از جنس ) كوفاكتورها: كوآنزيم3 2  ،(در كينازها)Na . ...(در آميلازها) و  

  كربنه دخالت دارد.هاي تكهاي خاصي هستند كه كوآنزيم تتراهيدروفولات در انتقال گروهدهنده گروهها انتقالهر كدام از كوآنزيم
  

)در نشخواركنندگان، ايزوسيترات در خارج از ميتوكندري توسط ايزوسيترات دهيدروژناز تبديل به آلفاكتوگلوتاريت  »4«زينه ـ گ3 ketoglutarate)  
 ـATPگيرد، زيرا ميزانها مورد استفاده قرار ميشود و براي بيوسنتز چربييم Hو NADPHتبديل به  NADPشود كه طي اين واكنشمي

  شود در نشخواركنندگان ناچيز است.استفاده مي NADPHها در ساختسيترات لياز يا آنزيم ماليك كه از آن
  

  شود و بالعكس.تر ميتر باشد، اسيد مورد نظر ضعيفاسيدي بزرگ pkكنند. هرچه بيان مي pkرت نسبي اسيدها و بازها را براساسقد  »1«ـ گزينه 4
  

دهد. كبد در برخي شرايط متابوليك كه ميزان اكسيداسيون اسيد چرب نز رخ ميهرگاه اكسيداسيون كبدي اسيدهاي چرب زياد باشد كتوژ  »4«ـ گزينه 5
هيدروكسي بوتيرات، اجسام كتوني  كند. به مجموع استواستات، استون وهيدروكسي بوتيرات توليد مي بالاست، مقادير قابل توجهي استواستات و 

هيدروكسي بوتيرات به  گردد. همچنين استواستات وآزاد مي CO2شود كه در طي اين واكنش، يك مولكول ويند. استواستات تبديل به استون ميگمي

[NAD]ها با نسبتشوند. تعادل آنيكديگر تبديل مي
[NADH]

شود كه استواستيل كوآ هم به استيل د. استواستات تبديل به استواستيل ـ كوآ ميشوكنترل مي 

  گردد.كوآ تبديل مي
  

بر اسيدهاي آمينه، حاوي يك بخش غير پروتئيني هستند كه گروه پروستتيك (حامي) نام دارد. از اين دسته  هاي مركب علاوهپروتئين  »2«ـ گزينه 6
عنوان گروه پروستتيك ها حاوي اسيد فسفريك بهها را نام برد. فسفوپروتئينها و كروموپروتئينها، فسفوپروتئينها، ليپوپروتئينتوان گلايكوپروتئينمي

  اند.مرغ در اين دستهزرده تخم شير و فسويتين درهستند. كازئين در 
  

گردد. براي اين شود، تشكيل ميآ توسط كربوكسيلاسيون استيل كوآ در واكنشي كه توسط استيل كوآ كربوكسيلاز كاتاليز ميمالونيل كو  »2«ـ گزينه 7
Mgتبديل بيوتين و 2 باشد.كننده مهم بيوسنتز اسيدهاي چرب ميمورد نياز است. استيل كوآ كربوكسيلاز، آنزيم تنظيم  

  
شدن در اي است كه هنگام حلباشند. يك اسيد، مادهمربوط به بازها مي bPkو bKكه مربوط به اسيدها هستند، درحالي aPkو aK  »4«ـ گزينه 8

هاي آزادي را اي است كه به آساني چنين پروتونشود). از طرف ديگر يك باز مادهكند (پروتون ناميده ميي هيدروژن خود را اهدا ميهاآب به آساني يون
 محسوبيك مقدار  pHكهكنند. درحاليبندي ميعنوان ضعيف يا قوي دستهها را بهها، آنپذيرد. براساس ميزان ميل اين مواد دهنده يا پذيرنده پروتونمي

bباشد. مقادير ديگري مانند گردد، ميهايي كه توسط ماده توليد ميدادن تعداد پروتونمورد استفاده به منظور نشان a aPk k Pk, نيز به منظور  bKو ,
  بالايي دارد. bPkباشد؛ بنابراينيك باز قوي مي NaOHشود. توضيح قدرت اين مواد استفاده مي
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b bPk log k    
a aPk log k   
a bPk Pk 14  

  
  بندي كرد:ههاي مختلفي طبقتوان به روشاسيدهاي آمينه را مي  »1«ـ گزينه 9

pH:در Rبندي براساس ماهيت گروهالف) طبقه  7 1(AA با گروهR  ...2غيرقطبي: آلانين، والين، لوسين، ايزولوسين، متيونين و(AA روهبا گR 
اسيدي): اسيد آسپارتيك و اسيد گلوتاميك،  AAداراي بار منفي( Rبا گروه AA)3قطبي ولي بدون بار: سرين، ترئونين، تيروزين، آسپارژين و... . 

4(AA با گروهR ) داراي بار مثبتAA بندي براساس نوع گروهبازي): ليزين، آرژنين و هيستيدين، ب) طبقهR :1 ،4) الكلي، 3) بازي، 2) اسيدي (
  بودن. ري و غير ضروري) حلقوي، ج) براساس ضرو6) آروماتيك، 5گوگردي، 

  
گيرد. به هاي متوالي زنجيره انتقال الكترون صورت مي، در اثر انجام واكنشATPتئوري ميشل در فسفوريلاسيون اكسيداتيو ساخت طبق  »3«ـ گزينه 10

شوند و در نتيجه اين اكسيداسيون هاي متوالي زنجيره انتقال الكترون اكسيده ميطي واكنش FADH2و NADHهاي عبارت ديگر ابتدا كوآنزيم
شود. از گردند. همين امر سبب ايجاد گرادياني از پروتون در دو طرف غشاي داخلي ميها از ماتريكس به خارج غشاي داخل ميتوكندري منتقل ميپروتون

ase(ATPسنتاز ATPها تنها از طريق كمپلكس آنزيمي مهمي به نامها از جمله پروتون نفوذناپذير است، بازگشت پروتونآنجا كه اين غشا نسبت به يون ) 
  باشد.ماده ويژه جهت فعاليت فسفوريلاسيون اكسيداتيو ميكند كه پيشتبديل مي ATPرا به  ADPتواند صورت گيرد كه اين آنزيممي

i ATP
ADP P H ATP H O    2pIT¹w

   

  
تشكيل شده كه از اند. اين زنجيره از تعدادي ناقل ردوكسي ترتيب صعودي پتانسيل ردوكسي مرتب شدهاجزاي زنجيره تنفسي به  »2«ـ گزينه 11

ها رسند. بعد از عبور الكترونگذرند و به اكسيژن مولكولي ميها ميو سيتوكروم هاشوند، از فلاوپروتئينميشروع  NADهاي دهيدروژناز وابسته به سيستم
  شوند.يا سيتوكروم اكسيداز مي aa3و نهايتاً كمپلكس سيتوكروم C، سيتوكرومC1، سيتوكرومbترتيب وارد سيتوكرومبه Qاز كوآنزيم

  
باشد كه داراي اتصالات گليكوزيدي شعب گلوكز با انشعابات بالا ميمر مناي گلوكز بوده و پليگليكوژن شكل ذخيره  »1«ـ گزينه 12 1 و انشعابات  4

گليكوزيدي 1 د شود. آنزيم فسفوفروكتوكيناز جهت ساخت گليكوژن از فروكتوز مورطور عمده در دو بافت كبد و عضله ذخيره ميباشد. گليكوژن بهمي 6
  نياز است.

  
. باشدگليكوزيدهاي ويسين و كانويسين ميباشد. لوبياي فاوا داراي لوبياي فاوا يكي از غذاهاي معمول مردم ساكن منطقه مديترانه اروپا مي  »3«ـ گزينه 13

توانند باعث ايجاد بيماري ها ميها و خوراك حيوانات شوند؛ زيرا آناي انسانعنوان غذتوانند مانع توسعه لوبياي فاوا در سراسر دنيا بهاين گليكوزيدها مي
  هاي گلبول قرمزشان هستند.فسفات دهيدروژناز در سلول 6گويند. اين افراد به صورت ارثي فاقد آنزيم گلوكز ـخاصي در انسان شوند كه به آن فاويسم مي

  
توان به استفاده از واحدهاي آزمايشي كم، افزايش درجه آزادي خطا و تصحيح براي اثر حيوان اشاره كرد. از مزاياي طرح چرخشي مي  »2«ـ گزينه 14

  همچنين از اشكالات استفاده از طرح چرخشي، انتقال تأثيرات از عملكردي به عملكرد ديگر است.
  

گيرد. يكي از هاي كشاورزي است كه فقط يك منبع متنوع در آن مورد بررسي قرار ميترين طرح در آزمايشطرح كاملاً تصادفي، ساده  »2«ـ گزينه 15
داري با توجه به برتواند هر تعداد تيمار و تكرار را انتخاب نمايد. لذا جهت محاسبه ميانگين مربعات خطاي نمونهخصوصيات اين طرح آن است كه محقق مي

  اطلاعات مسئله داريم:
SS , SS , F , t , r , s     28 1 1 6 4 3   ®¨ nIμÃU nIμÃU   

t

SS SS SS SS
SSt(t) MS MS
df

  

    


1 1 26 1 5
    

®¨ nIμÃU I‰i ÁnHjoM¾º ¼μº ÁI‰i

nIμÃU nIμÃU   

  آوريم. بنابراين:دست ميخطا را به SSرا داريم، از اين طريق  Fابتدا با توجه به اينكه
MstF Mse Mse Mse
Mse Mse

        
2 21 1 2 21
   


nIμÃU   

e

sse sse sse sse( )Mse sse
df t(r ) ( )

       
 

2 2 2 361 6 4 1 18I‰i   
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    علوم دامي سؤالات  

 تغذيه تكميلي)ـ فيزيولوژي تكميلي ـ بيوشيمي تكميلي  ـ ژنتيك و اصلاح دام  ـ هاي آزمايشات  آمار و طرح ـمجموعه دروس تخصصي (بيوشيمي 
  

 1 شود؟ها محسوب ميبندي آنزيمآنزيم هگزوكيناز از كدام دسته طبقهـ  
  ليگازها) 4  ليازها) 3  ترانسفرازها) 2  اكسيد و ردوكتاز) 1
 2 كدام آمينواسيد در پديده گلوكونئوژنز، از طريق پيرووات در تأمين گلوكز مؤثر است؟ـ  

  والين) 4  پرولين) 3  آرژنين) 2  الانين) 1
 3 وسيله سانگر مشخص شد؟سكانس كدام پروتئين، ابتدا بهـ  

1 (Haemoglobine   2 (Insulin   3 (Myoglobin   4 (Myosin   
 4 دارد؟ كمتريكدام اسيد چرب نقطه ذوب ـ  

  لينولنيك) 4  لينولئيك) 3  اولئيك) 2  استئاريك) 1
 5 گيرد، كدام است؟در مسير گليكوليز، محصولي كه در نتيجه اولين فسفوريلاسيون در سطح سوبسترا شكل ميـ  

  فسفو گليسيرات 3و  1) 4  فسفو گليسيرات 3) 3  فسفو گليسيرات 2) 2  پيروات) 1
 6 هاي كراتين بتا، درست است؟كدام مورد درخصوص دسته پروتئينـ  

  شوند.مو و پشم از اين دسته پروتئين محسوب مي پوست،) 2  از لحاظ آمينواسيدهاي گلاسين، آلانين و سيرين كمبود دارد.) 1
  كند.ها تغيير ميدر اثر حرارت، طول آن) 4  يستين يا سيستئين است.فاقد س) 3
 7 براي توليد ويتامينـB12كدام عنصر معدني مورد نياز است؟ ،  

  منيزيم) 4  منگنز) 3  كلسيم) 2  كبالت) 1
 8 كدام هورمون منجر به فعاليت بيشتر آنزيم ـHMG CoA Reductase شود؟شده و سبب افزايش توليد كلسترول مي  

  گلوكاگون) 4  تيروكسين) 3  انسولين) 2  نفريناپي) 1
 9 گيرد تا گليكوليز به اتمام برسد، كدام است؟اي كه در مسير گليكوليز مورد استفاده قرار ميآخرين مادهـ  

  انول پيرواتفسفو ) 4  فسفات 3گليسر آلدئيد ) 3  فسفو گليسيرات 3و  1) 2  پيروات) 1
 10 هاي انسولين و گلوكاگون است؟متابوليت اصلي در تنظيم گليكوژنوليز و گليكوژنز توسط هورمون ،كدام موردـ  

  گليكوژن فسفوريلاز) 4  گليكوژن سنتاز) 3  گلوكاگون ترانسفراز) 2  دنوزين مونوفسفات حلقويآ) 1
 11 اگر رابطهـi i iZ X Y 2 شد، واريانس متغيربرقرار باZ برابر كدام است؟  

1 (x y xy   2 24 4   2 (x y xy   2 2 2  3 (x y xy   2 22 2  4 (x y xy( )   2 22 2  

 12 تعريف مدل آماري چيست؟ـ  
  هر مشاهده تحت تأثير چه عواملي است.دهد مقدار يك رابطه خطي است كه نشان مي) 1
  گيرد.اي قرار ميدهد مقدار هر عامل تحت تأثير چه مشاهدهيك رابطه خطي است كه نشان مي) 2
  دهد مقدار هر مشاهده تحت تأثير چه عاملي است.يك رابطه لگاريتمي است كه نشان مي) 3
  اي است.حت تأثير چه مشاهدهدهد مقدار هر عامل تيك رابطه لگاريتمي است كه نشان مي) 4
 13 5اگر احتمال قبولي در آزمون كارشناسي ارشد ـ  نفر پذيرفته شوند، برابر كدام است؟ 2 داوطلب 5د. احتمال اينكه از بين درصد باش  

1 (1
2   2 (4

7  3( 5
8   4 (5

16  

 14 16/برابر  36اي به حجم و ميانگين از روي نمونه 4واريانس جامعه برابر گرم ادعا شده است.  17وزن هزاردانه ذرت برابر ـ برآورد شده است. آيا  4
/دانه كمتر از ميزان گزارش شده است؟ ( توان گفت كه وزن هزاردرصد مي 5در سطح احتمال  /Z / Z / 25 51 96 1 64   ,(  

|بله، چون) 1 Z 1/تر از شده بزرگمحاسبه | |بله، چون) 2  است.  64 Z 1/شده كمتر از محاسبه |   است. 96
|ر، چونخي) 3 Z 1/تر از شده بزرگمحاسبه | |خير، چون) 4  است. 64 Z /شده بيشتر از محاسبه | 5 .است  
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 15 در كدام شرايط از آزمونـLSD شود؟استفاده مي  
  دار تيمارها، محدوديت تعداد تيماراثر معني) 2  غيرمحدود بودن تعداد تيمار دار تيمارها،اثر معني )1
  دار بودن اثر تيمارها، غيرمحدود بودن تعداد تيماردار يا غيرمعنيمعني) 4  دار بودن اثر تيمارها، محدوديت تعداد تيماردار يا غيرمعنيمعني) 3
 16 آن كدام است؟يت ددهد و محدودقت آزمايش را افزايش مي ترتيببهداراي تغييرات دوطرفه باشد، استفاده از كدام طرح، اگر ماده آزمايشي ـ  

  بلوك كامل تصادفي ـ تعداد تيمارها) 2  هابلوك كامل تصادفي ـ تعداد رديف) 1
    مربع لاتين ـ تكرارها) 4    مربع لاتين ـ تعداد تيمارها) 3
 17 برابر با كدام مورد است؟ ترتيببه 3و ستون  2ح جدول زير است. اثر رديف ار در قالب طرح مربع لاتين به شرتيم 3مايشي هاي آزدادهـ  

1 (/1 /و  5 2   
2 (/ 1/و  6 1  
3 (/ 1/و  5 5  
4 (/ 1/و  2 5  

  ستون
  جمع رديف  3  2  1  رديف

1  A
3  B

2  C
15  65  

2  B
23  C

27  A
25  75  

3  C
25  A

25  B
3  8  

  78  72  7  22  
  

 18 در طرح بلوك كاملاً تصادفي، مقدار مجموع مربعات تيمار و ـtE(MS   ، كدام است؟ترتيب از راست به چپبه (

1 (i.
e t

i

xr , CF
r

   
22 2    2 (j

e t
i

x.
r , CF

r
   

2
2 2  

3 (i.
e t

i

xt , CF
t

   
22 2    4 (j

e t
i

x.
t , CF

t
   

2
2 2  

 19 گيريدر يك طرح مربع لاتين با نمونهـ(s) كدام است؟ ترتيببه، مقدار اشتباه آزمايشي و درجه آزادي آن  

1 (ijk
ij

(xij.)r (s ) , x
s

 
22 21  

3 (ij. r c t
ij

(r )(r ) , x cF SS SS SS
s

      211 2  

2 (ijk
ij

(xij.)r (s ) , x
r

 
22 21  

4 (ij. r c t
ij

(r )(r ) , x cF SS SS SS
r

      211 2  

 20 شود و در اين تجزيه فرض مهم كدام است؟ها از تجزيه كوواريانس استفاده ميهاي علوم دامي براي تجزيه دادهموردي در آزمايشدر چه ـ  
  ها، رابطه خطي بين تغييرات متغير همبسته و تيمارهااثر يك متغير همبسته بر داده) 1
  ته از اثر تيمارها، مستقل بودن اثر متغير همبساثر يك متغير همبسته بر داده) 2
  ها، مستقل بودن اثر متغير همبسته از اثر تيماربندي بر دادهاثر يك متغير دسته) 3
  بندي و تيمارابطه خطي بين تغييرات متغير دستهها، ربندي بر دادهاثر يك متغير دسته) 4
 21 در يك آزمايش فاكتوريل ـ(A,B) 2 A(SSتكرار، مقدار مجموع مربعات عامل  rتيمار و  tكاملاً تصادفي با در قالب طرح آزمايشي  2 )A  و

  كدام هستند؟ ترتيببه (AB)اثر متقابل

1 (i.
t A B

(x )SS (SS SS ) , CF
ra


  

2
  2 (.j

T A B
(x )

SS (SS SS ) , CF
ra


  

2
  

3 (. j
T A B

(x )
SS (SS SS ) , CF

rb


  
2

  4( i.
t A B

(x )SS (SS SS ) , CF
rb


  

2
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   پاسخنامه علوم دامي                                                                   

  تغذيه تكميلي)ـ فيزيولوژي تكميلي ـ بيوشيمي تكميلي ـ ژنتيك و اصلاح دام ـ هاي آزمايشات  آمار و طرحـ مجموعه دروس تخصصي (بيوشيمي 
  

ها براساس نحوه عمل به شش گروه تقسيم هاي حياتي دارند. آنزيمها تركيبات پروتئيني هستند كه خواص كاتاليزوري جهت واكنشآنزيم  »2«ـ گزينه 1
  .ـ ليگازها6ـ ايزومرازها 5ـ ليازها 4ـ هيدرولازها 3ـ ترانسفرازها 2ـ اكسيدوردوكتازها 1شوند: مي

  . شودهيد، كتون و آمين و فسفات از يك سوبسترا به سوبستراي ديگر ميآلد يايي مختلف مثل متيل، استيل،هاي شيماتاليز انتقال گروهترانسفرازها: اين گروه سبب ك
AB   :واكنش شيمياييشماتيك  C A BC     

كند و هگزوز فسفات تشكيل كربني) را فسفريله ميهاي شششود. هگزوكيناز يك آنزيم است كه هگزوزها (قندهگزوكيناز جزء گروه ترانسفرها محسوب مي
  ـ فسفات است.6ترين فرآورده آن گلوكز ماده هگزوكينازها گلوكز و مهمترين پيشها، مهمدهد. در بيشتر ارگانيسممي

  
هايي كه به جهت باشد. اكثر كربنگيرد، مسئول تهيه گلوكز ميسط كليه صورت ميوسيله كبد و به ميزان كمتري تونئوژنز كه عمدتاً بهگلوكو  »1«ـ گزينه 2

اسيدهاي چرب از  اند. با افت سطح گلوكز و انسولين خون،وجود آمدهاز كاتابوليسم اسيدهاي آمينه به درنهايتگيرند، سنتز گلوكز مورد استفاده قرار مي
در كبد  Aيابد. اين موضوع سبب افزايش غلظت اسيدهاي چرب و استيل كوآنزيمدر كبد افزايش ميذخاير چربي آزادشده و فعاليت بتااكسيداسيون 

  يابد.شوند ميزان اسيدهاي آمينه، خصوصاً آلانين در خون افزايش ميطور همزمان اسيدهاي آمينه نيز از عضله آزاد ميشود. ضمناً به علت آنكه بهمي
همگي  Aشوند. سطح بالاي اسيدهاي چرب، آلانين و استيل كوآنزيمآمينه موجود در كبد به پيروات و ديگر سوبستراهاي گلوكونئوژنز تبديل مياسيدهاي 

طور آلوستريك به Aاستيل كوآنزيم آيد.عمل ميشوند و از مصرف آنها از طريق چرخه كربس جلوگيري بهباعث هدايت سوبستراها به مسير گلوكونئوژنز مي
روات به اگزالواستات تبديل خواهد شد. يدهد كه پو بدين طريق اطمينان مي نمايدهيدروژناز را مهار ميسازي پيروات كربوكسيلاز شده و پيروات دسبب فعال

  .شودبه پيروات مي تشكيل شدهازه (فسفوانول پيروات) تهاي PEPو بنابراين مانع تبديلده وسيله اسيدهاي چرب و آلانين مهارشآنزيم پيروات كيناز به
  

به توالي آمينواسيدي انسولين ابداع كرد. او  invitroها در محيطفردريك سانگر تكنيكي را به منظور تعيين توالي ژن 1974در سال   »2«ـ گزينه 3
اش برسد. متدي كه سانگر و همكارانش در آزمايشگاه كمبريج مند بود و تصميم گرفت كه با استفاده از توالي نوكلئوتيدي آن به توالي آمينواسيديعلاقه

  سازي نام گرفت و امروزه نيز كاربرد دارد. اختراع كردند روش خاتمه زنجيره
اي كه رشتهتك DNAهاييابي سانگر بر اين پديده استوار است كه مولكولاين تكنيك اتوماسيون آسان آن است. تكنيك توالي از جمله علل محبوبيت

اين نوع از الكتروفورز با آكريل اميد از يكديگر جدا شوند. اساس توسط الكتروفورز در ژل پليتوانند وكلئوتيد است، مياوتشان با يكديگر تنها در حد يك نتف
تر را با دقت تر هستند و در نتيجه امكان تفكيك قطعات كوچكآكريل آميد كوچكالكتروفورز در ژل آگارز يكسان است. با اين تفاوت كه حفرات در ژل پلي

  آورند.بالاتري پديد مي
  

ـ تعداد پيوند دوگانه 1شوند. عوامل زير در نقطه ذوب اسيدهاي چرب مؤثرند: بندي ميو غيراشباع تقسيم اسيدهاي چرب به دو دسته اشباع  »4«ـ گزينه 4
بنابراين درجه خلوص بر خواص فيزيكي  .TGـ ترتيب اسيد چرب در5ـ ساختارهاي مزدوج و غيرمزدوج 4ـ ساختارهاي سيس و ترانس 3ـ طول زنجيره 2

  چربي حاصل از آن داراي نقطه ذوب كمتري است.  ،گذارد. هرچه تعداد پيوند دوگانه در يك اسيد چرب بيشتر باشدها تأثير مياي ذوب چربيمانند دم
)نقطه ذوب  تعداد پيوند دوگانه  نوع  تعداد كربن  نام اسيد چرب C)  
7/  ـ  اشباع  4  اسيد بوتيريك 9  
62/  ـ  اشباع  16  اسيد پالمتيك 9  
69/  ـ  اشباع  18  اسيد استئاريك 9  
  4  1  غيراشباع  18  اسيد اولئيك
  5  2  غيراشباع  18  اسيد لينولئيك

14/  3  غيراشباع  18  يكاسيد لينولن 5  
49/  4  غيراشباع  20  سيد آراشيدونيكا 5  

  
گليكوليز يا قند كافت اولين قدم در تجزيه گلوكز براي استخراج انرژي جهت   »3«ـ گزينه 5

متابوليسم سلولي است. اين فرايند در سيتوپلاسم هر دو سلول پروكاريوتي و يوكاريوتي اتفاق 
ژي انر ATPافتد. گليكوليز اولين مسير اصلي متابوليك تنفس سلولي است كه به صورتيم

  باشد:مي مقابلگيرد به صورت كند. واكنش كلي كه از طريق اين مسير صورت ميتوليد مي
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1402) ـ دكتري 2424سؤالات و پاسخنامه علوم دامي ـ كد (216  دكتري يكمدرسان شريف رتبه 

شود. هر دو توليد مي ATP) اين مسير1و 7شود. در طي دو واكنش (ه پيروات تبديل ميمرحله است كه طي اين مراحل گلوكز ب 1گليكوليز شامل
مرحله هفتم كه توسط  شود. درمنتقل مي ADPيعني گروه فسفات از يك تركيب پرانرژي به ؛باشندواكنش فوق فسفريلاسيون در سطح سوبسترا مي

دهد. را تشكيل مي ATPكند. و يك مولكولمنتقل مي ADPبيس فسفوگليسرات يك فسفات پرانرژي به 1و  3شود كه فسفوگليسرات كيناز كاتاليز مي
ساخته  ATPمنتقل شده و ADPسفريلاسيون فسفر معدني از مولكول اوليه بهاي از فسفوريلاسيون در سطح سوبستراست كه در اين نوع فاين نمونه

شود. در نهايت در ـ فسفوگليسرات تشكيل مي3بيس فسفوگليسرات به يك گروه كربوكسيلي اكسيدشده و  1و  3در اين حالت گروه كربونيل روي شود. مي
شود بنابراين اولين فسفوريلاسيون در سطح و پيروات تشكيل مي ATPمنتقل كرده و ADPفسفوانول پيروات فسفات پرانرژي خود را به ،مرحله دهم

  . شودميـ فسفوگليسرات توليد 3باشد كه مي 7سوبسترا مربوط به واكنش 
  

شود و در ساختار بدني بسياري از موجودات زنده به عنوان اسكلروپروتئين نيز شناخته ميكه اي است هاي رشتهكراتين يكي از پروتئين  »3«ـ گزينه 6
  طور كلي دو نوع كراتين در بدن موجودات زنده وجود دارد: آلفا كراتين و بتاكراتين.شود. بهيافت مي

تر است و در فلس، چنگال، منقار و پنجه ين بتا از نوع آلفا سختاست از نوع آلفا كراتين است. كراتداران سم و موي مهره كراتيني كه در پوست، پشم،
دار است. فاقد سيستين و سيستئين بوده و از اسيدهاي آمينه كه كربن جانبي آنها ين بتا ساختمان آنها صفحات چينوجود دارد. كراتخزندگان و پرندگان 

  خصوص گلايسين، آلانين و سرين.ست تشكيل شده است. بهكوچك ا
شوند و در اثر سرما منقبض ند و بلند ميآيدر مقابل حرارت و رطوبت كش ميهاي آلفا هاي آلفا و بتا اين است كه كراتينترين تفاوت بين كراتينمهم
  گونه نيست.ولي در نوع بتا اين ،گردندشوند و به حالت قبل بازميمي

  
آن  از توانبه عنوان مكمل نيز مي بيعي در برخي از غذاها موجود استكه به صورت ط B12يك ويتامين محلول در آب است. B12ويتامين  »1«ـ گزينه 7

و به همين خاطر نام اين ماده كوبالامين  تمعدني كبالت اس ين ويتامين شامل ماده شيمياييهاي بسياري وجود دارد. ااستفاده كرد. اين ماده در فرم
 B12توسط ميكروفلور شكمبه در نشخواركنندگان ضروري است و كمبود آن منجر به كمبود ويتامين B12باشد. وجود كبالت براي ساخت ويتامينمي
4/گردد. كبالت كه حدودشود كه به نوبه خود باعث اختلال در مسيرهاي آنزيمي وابسته به اين ويتامين ميمي دهد را تشكيل مي B12درصد ويتامين 5

شود بايد به صورت مداوم مي اصي از بدن به صورت محدود ذخيرههاي خيك عنصر كمياب ضروري در تغذيه نشخواركنندگان است و به دليل اينكه در بافت
  توسط ميكروفلور شكمبه مورد استفاده قرار گيرد. B12از راه دريافت جيره غذايي تأمين شود تا در سنتز ويتامين

  
اي آن، متصل به اسيد چرب يا زنجيره بلند به صورت كلسترول استرا به شكل كلسترول آزاد يا به شكل ذخيره ها و در پلاسماكلسترول در بافت  »2«ـ گزينه 8

HMGمرحله است. سنتز كلسترول با تنظيم 6وجود دارد. سنتز كلسترول شامل  COA شود. در مرحله اول ساخته شدن موالونات ردوكتاز كنترل مي
HMGاز COA تحت اثر آنزيمHMG COA  ردوكتاز است. اين واكنش مرحله تنظيمي اصلي مسير سنتز كلسترول و محل اثر مؤثرترين داروهاي

HMGدهنده كلسترول يعني مهاركنندهكاهش COA ي تيروئيدي فعاليتهاباشد. انسولين يا هورمونمي ،ها)ردوكتاز (استاتينHMG COA 
 دهند. بنابراين هورمون انسولين با تأثير بر آنزيمدهند در حالي كه گلوكاگون يا گلوكوكورتيكوئيدها فعاليت آن را كاهش ميافزايش مي ردوكتاز را

HMG COA شود.ردوكتاز موجب افزايش توليد كلسترول مي  
  

هاي جانداران براي ادامه حيات نياز به انرژي شود. درواقع سلولشود كه گلوكز براي تأمين انرژي شكسته ميگليكوليز به فرايندي گفته مي  »4«ـ گزينه 9
 ATPافتد و براي شروع آن نياز به انرژي است كه توسطمي توپلاسم اتفاقشود، گليكوليز در سيتأمين مي ATPها نيز در قالبدارند. انرژي اين سلول

باشد كه به يم واتپيرهد شد. محصول نهايي گليكوليز نيز توليد خوا ATPمولكول 4شود. اما مصرف مي ATPمولكول 2شود. در اين فرايند تأمين مي
شود. در مرحله دهم آن يك مولكول گلوكز به دو مولكول پيروات تجزيه ميمرحله از طريق  قع گليكوليز فرايندي است كه طي دهكربنه است. دروا3صورت 

شود و گليكوليز و پيروات تشكيل مي ATPقل كرده ومنت ADPو آخرين مرحله فسفوانول پيروات توسط آنزيم پيروات كيناز، فسفات پرانرژي خود را به
  رسد.به اتمام مي

  

گليكوژنز فرايند بيولوژيكي تشكيل گليكوژن از گلوكز است. هنگامي كه غلظت گلوكز خون كاهش يابد ذخاير گليكوژن بدن مورد استفاده   »1«ـ گزينه 10
كنند. اين كار طي روندي معكوس فرايند گليكوژنز مصرف ذخاير گليكوژن خود آنها را به گلوكز تبديل ميبدن با  هايگيرند. در اين حالت سلوليقرار م

) در CAMP( هاي گلوكاگون و انسولين با تأثير بر آدنوزين مونوفسفات حلقويشود. ميزان هورمونژنوليز ناميده ميشود كه اين فرايند گليكوانجام مي
اي است كه به ، مادهCAMPشوند كه اين امر در انجام و توقف فرايند گليكوژنز و گليكوژنوليز تأثير دارد.خون موجب افزايش يا كاهش گلوكز خون مي

شود. اين نمايد. پروتئين كيناز نيز به نوبه خود سبب كنترل چندين آنزيم ميعمل ميCAMPكننده آلوستريك پروتئين كيناز وابسته بهعنوان فعال
شود كه و فسفريلاسيون پروتئين باعث مي CAMPدهند. گلوكاگون از طريق تشكيلها از طريق فسفريلاسيون و دفسفريلاسيون تغيير فعاليت ميآنزيم

هاي انسولين و هاي گليكوژنوليز و گليكوژنز توسط هورموندر واكنش CAMPهاي تجزيه و سنتز گليكوژن صورت گيرند. بنابراينواكنش طور هماهنگيبه
  دارد.گلوكاگون نقش اصلي 
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